

《商颂》的作者、作期及其性质

江 林 昌

《诗经·商颂》现存五篇：《那》《烈祖》《玄鸟》《长发》《殷武》。这是颂扬商族祖先的祭祀歌辞，其中涉及的内容大致包括：

1. 商族的来源；
2. 商族祖先：契、相土、成汤及汤臣伊尹、高宗武丁；
3. 伊尹与商汤并祭制度；
4. 商族与夏族（禹、韦、顾、昆吾、桀）的关系；
5. 商族与氐、羌、荆楚等部族的关系。

如果《商颂》上述记载可信，则《商颂》将是我们研究商族历史文化的重要资料。因此，我们有必要考察《商颂》的作者、作期及其性质。

一、旧说考辨

学术史上，关于《商颂》的作者与作期，大致有两种意见。一种意见认为，《商颂》为春秋前期宋人正考父所作。齐、鲁、韩三家今文家主此说。^①

鲁诗曰：“宋襄公之时，修行仁义，欲为盟主。其大夫正考父美之，故追道契、汤、高宗，殷所以兴，作《商颂》。”
(见《史记·宋微子世家》)

齐诗曰：“《商》，宋诗也。”(见《礼记·乐记》郑玄注)

韩诗曰：“正考父，孔子之先也，作《商颂》十二篇。”（见《后汉书·曹褒传》李贤注引《韩诗薛君章句》）

关于今文三家说，唐司马贞《史记索隐》已指出其破绽：“考父佐戴、武、宣，则在襄公前且百许岁，安得述而美之？斯谬说耳。”从而认为《商颂》五篇，“皆商家祭祀乐章，非考父追作也。”^②近人王国维、郭绍虞等人亦综合《左传》《国语》《史记》等材料，指出除非正考父能活到一百五六十岁，否则不及事宋襄公。^③于是，今文三家说颇致后人置疑。

另一种意见便是《毛诗序》，认为《商颂》作于正考父之前：

微子至于戴公，其间礼乐废坏。有正考甫者，得《商颂》十二篇于周之大师，以《那》为首。

《毛诗序》所依据的材料可能为先秦典籍《国语》，其《鲁语下》云：

昔正考父校商之名颂十二篇于周太师，以《那》为首。其辑之乱曰：“自古在昔，先民有作，温恭朝夕，执事有格。”先圣王之传恭，犹不敢专。称曰“自古”，古曰“在昔”，昔曰“先民”。

《毛诗序》说正考父从周太师那里得到《商颂》十二篇，说明《商颂》在正考父之前即已存在。而《国语·鲁语下》则曰“正考父校商之名颂十二篇”，明确指出《商颂》既为商人亦为商时所作了。盖殷商时期，《商颂》的篇目更多；到了春秋前期正考父时，只存了十二篇；再到春秋后期的孔子之时，仅存了五篇，即《诗郑笺》所谓“自正考甫至孔子时，又无七篇矣。”

二、《商颂》渐出于商族统治者巫祝集团之手

我们认为，以上《国语·鲁语》《毛诗序》及司马贞《史记索隐》所叙述的《商颂》流传过程当比较符合历史情实。这可从《商颂》作为商民族集体祭祀歌辞、商民族史诗这一特征中得到解

释。

远古初民祭祀天地山川之神与祖先时，往往由巫师奏鼓作乐起舞，以沟通天地人神。其祭辞则涉及天地宇宙之形成、民族生灵之起源、祖宗先烈之功德。期间还献上美酒与牛羊猪肉等祭品，供神祖享用，以报答神祖对万民子孙的庇佑。古人曾称这整个活动为“颂”，其具体叙述又各有侧重。

《毛诗序》：“颂者，美盛德之形容，以其成功告于神明者也。”郑玄《周礼》注：“颂之言诵也，容也，诵今之德广以美之。”白川静《说文新义》谓金文中“颂”字取象：“盖其初形也，字示于公廷祭祀祝告之意象。”这是从祭辞的角度立言。

郑玄《诗谱》云：“颂之言容。”《释名·释言语》：“颂，容也。叙说其成功之形容也。”毕沅注：“古容貌之容亦作颂。”阮元《揅经室集·释颂》谓：“颂训为形容者，本义也。且颂字即容字也。容、养、兼一声之转，……今世俗所传之样子……从颂、容、兼转变而来。……三颂各章皆是舞容，故称为颂。”这是从舞蹈角度立言。

朱熹《诗集传》：“颂者，宗庙之乐歌。”杨名时《诗经割记》引文贞公语云：“庸即颂也。颂钟颂磬与歌声应，直言‘颂’，重人声也。据此则《虞书》‘笙镛’‘镛’字亦与‘颂’通。间歌时堂上击玉磬为人声节奏，疑西阶即击颂钟颂磬应之。颂钟颂磬不俟合乐始击，唯升歌三终时。”张西堂《诗经六论》亦谓：“《颂》的得名，应当也如《南》《雅》一样，是由于乐器。这个乐器应当是‘镛’，就是所谓大钟，宗教仪式是用钟的，在古代的跳舞也有用钟的。”这是从音乐角度立言。

其实，以上诸说应综合起来理解，也就是说，“颂”是包括在宗庙祭祀活动中音乐、舞蹈、祭辞全部在内的。陈子展先生在《诗经直解》里的概括比较全面：“《颂》亦为史巫尸祝之词，歌舞之曲。”“《颂》作为宗庙祭祀之乐章演出，当是采用载歌载

舞，有声有色、美先人之盛德而形容之之形式。此种祖先之崇拜，盖倣落于远古之氏族社会，而为氏族长老权力神幻化之反映。”^④

今考《商颂》第一篇《那》，正是以祭祀祖先为主题，而以辞、乐、舞合一的形式加以表达的：

猗与那与，置我鞞鼓。
奏鼓简简，衎我烈祖。
汤孙奏假，绥我思成。
鞞鼓渊渊，嘒嘒管声。
既和且平，依我磬声。
於赫汤孙，穆穆厥声。
庸鼓有斆，《万舞》有奕。
我有嘉客，亦不夷怿？

诗写祭祀祖先之时，先奏“鞞鼓”，其声“简简”，其声“渊渊”。接着又吹管乐，其声“嘒嘒”。之后便是舞蹈：“《万舞》有奕。”姜亮夫师认为：“‘鞞’字或作‘鼗’，而‘鼗者鼓之一种，鼓者乐中用以为节奏者也。古乐节奏重于曲调，凡初民乐事皆如此，非仅中土为然也。故庙堂祭祀，燕饮乐舞，讲武劝农诸端，莫不用鼓，而他乐则以事以类而差。……《诗·商颂·那》曰：‘猗与那与，置我鞞鼓。奏鼓简简，衎我烈祖。’次章于鞞之后，次举管声，次举《万舞》，此盖乐次如是，非文人漫言也。”^⑤《那》诗之所以要如此隆重地奏鼓吹管起舞，其目的便是“衎我烈祖”。《毛传》“衎，乐也。”也就是说，要通过这些祭祀乐舞，让烈祖得到愉快的享受。

《商颂》第二篇《烈祖》当与《那》为组诗。《那》是向烈祖献乐献舞，《烈祖》则是向烈祖进酒劝牲：

嗟嗟烈祖，有秩斯祜。
申锡无疆，及尔斯所。

既载清酤，赉我思成。
亦有和羹，既戒既平。
奏假无言，时靡有争。

诗一开头即以无限深情呼欢祖先，感激祖先所赐与的恩福，说祖先所赐的恩福广大无疆，遍及祖先所统辖的所有领域。于是祭祀者恭敬地献上“清酒”，又虔诚地呈上“和羹”（可口的肉汁）。在祭祖活动中，献酒进牲是其重要内容。酒本身即具有祭神祀祖的宗教含义。《龙龛手鉴》：“酳，祀也。”《直音篇》：“酳，祭同。”《左传》庄公 22 年有“酒以成礼”之说，《礼记·表记》则曰：“粢盛秬鬯，以事上帝。”殷墟卜辞里，酒大量地被用于祭仪之中。又如降福求福的“福”字，在甲骨文里作两手奉酒尊于神前之象：（《戬》25.10）（《拾》3.17）王延林先生分析道：“甲骨文福作**丂**像两手（**丂**）捧着酒罐（**酉**），把酒浇注在祭台上。**丂**为祭台，边下的小点如浇下的酒滴。因此，福字是古人用酒进行祭祀活动的写照。”徐中舒先生则认为，福字“灌酒于神，为报神之福或求福之祭”。^⑥

初民们认为，子孙后代所获得的丰年与兴旺，都是因为神祖的庇荫保佑。所以要举行祭祀活动对神祖进行报答，这就是所谓“颂”者，乃“以其成功告于神明者也”。《烈祖》诗后半即言：

以假以享，我受命溥将。
自天降康，丰年穰穰。
来假来飨，降福无疆。
顾予烝尝，汤孙之将。

一方面以“清酒”与“和羹”祭享于神祖之前，报答其“自天降康，丰年穰穰”；另一方面又请求神祖在“来假来飨”的同时能够继续“降福无疆”。颂诗《烈祖》真可称得上是“灌酒于神，为报神之福或求福之祭”了。

以上《商颂》中《那》《烈祖》所显示的情形，与前贤们所概

述的有关“颂”的情形完全一致。由此进一步证明，“颂”原是祭祀祖先时综合诗、乐、舞三位一体的宗教活动，其间还伴有献酒进牲等内容。而主持这些“颂”之仪式者为巫史宗祝。由于祭祀颂辞以追述民族起源、歌颂祖先功德为主题；因此，巫史宗祝之类无疑是保存和传播民族历史、祖先业绩的重要人物。《国语·楚语下》云：

在男曰觋，在女曰巫。是使制神之处位次主，而为之牲器时服。而后使先圣之后之有光烈，而能知山川之号、高祖之主、宗庙之事、昭穆之世、齐敬之勤、礼节之宜、威仪之则、容貌之崇、忠信之质、禋洁之服；而敬恭明神者，以为之祝。使名姓之后，能知四时之生、牺牲之物、玉帛之类、采服之仪、彝器之量、次主之度、屏摄之位、坛场之所、上下之神、氏姓之出；而心率旧典者，为之宗。

由此可知，巫觋宗祝既是祭祀仪式的主持者，又是民族历史文化的承传者。而这种祭祀仪式和民族历史文化即为“颂”。在文字发明以前，“颂”的内容靠巫史宗祝世代口耳相传。正如杨希枚先生所指出：“证诸现代民族学的调查研究，事实说明许多迄今仍无文字的未开发民族，如台湾高山族，都保存着许多关于祖先事迹或族属播迁的传说，且这类传说就是由族中某些特定家族（如任祭师者）专司背诵之责，世代流传，而传诵不失。……然而西周或春秋之世犹然存在的‘虞、夏、商、周之胤’或‘炎、黄之胄’中会不会仍不乏有‘先圣’或‘名姓’之后，甚或竟在王室或公室中任职宗、祝、巫、史？而他们又有能知其高祖或远祖的传说的人呢？答案多少是肯定的。”^⑦

由此推论，作为商民族史诗的“商颂”，远在先商时期可能也已出现，复经商代前期的口耳承传，至商代后期始由文字记录下来。《商颂》中《那》《烈祖》诗反复出现的“烈祖”“汤孙”两词所透露的信息，恰好能证实这一推论的可能性。

在此两诗中，均将“烈祖”与“汤孙”对举。《那》云：“奏鼓简简，衍我烈祖。汤孙奏假，绥我思成。”诗末云：“顾予烝尝，汤孙之将。”《烈祖》云：“嗟嗟烈祖，有秩斯祜”，“既载清酤，赉我思成，”诗末亦云：“顾予烝尝，汤孙之将。”两诗语气一致，说明同是汤孙祀烈祖。

“烈祖”为谁？“汤孙”又为谁？学界曾有过争议。《毛传》说：“烈祖，汤有功烈之祖也。”“於赫汤孙，盛矣汤为人子孙也。”可见“汤孙”实作“孙汤”解，“烈祖”则为汤之先祖，即先商“契”“相土”诸先公。孔颖达《正义》亦申《毛传》，认为《那》“美成汤之祭先祖。”与此相左，《毛诗序》则曰：“《那》，祀成汤也。”《郑笺》：“烈祖，汤也。汤孙，太甲也。”

以上两说，当以《毛传》等成汤祭先祖说为是。“汤孙”当作“孙汤”解，“孙”与“汤”乃同位语。这种同位结构在《商颂》中习见。试以《商颂·玄鸟》中“武丁孙子”为证。诗云：“古帝命武汤，正域彼四方。方命厥后，奄有九有。商之先后，受命不殆，在武丁孙子。武丁孙子，武王靡不胜。”清陈奂《诗毛氏传疏》曰：“篇中曰‘武汤’、曰‘后’、曰‘先后’、曰‘武王’，皆谓汤也。……‘商之先后，受命不殆，在武丁孙子。’言商汤受天命无有懈怠，以传至武丁孙子也。‘武丁孙子，武王靡不胜。’言武丁为汤之孙子，于武汤王天下之业，亦无不保任之也。”可见，这里“武丁孙子”中“武丁”与“孙子”乃同位语，即“孙子武丁”之意，而非“武丁之孙子”。《那》《烈祖》诗中的“汤孙”结构与此完全相同，亦当作“孙汤”解，即“孙子汤”，而非“汤之孙子”。汤自称为孙子，犹《尚书·商书》中汤自称为小子，如《汤誓》：“非台小子，敢行称乱”，《汤诰》：“肆台小子，将天命明威，不敢赦。”

再论“烈祖”。此词又见《尚书·商书·伊训》：“伊尹祠于先王。……伊尹乃明言烈祖之成德，以训于王。”《尚书·商书·说

命下》：“昔先正保衡，作（按：作，兴也）我先王，……佑我烈祖，格于皇天。”陈子展先生认为此两篇“商书”可与《那》《烈祖》相互证：“《商书》《商颂》表里一致也。”^⑧《商书》中“烈祖”与“先王”相对。《尚书正义》：“汤之父祖不追为王，所言先王，惟有汤耳。”则“烈祖”自当为汤王以前的祖先了。

如此，则颂诗《那》《烈祖》中的“烈祖”亦当相同，两诗皆为成汤祭先祖之祀辞。陈梦家先生于其名篇《商代的神话与巫术》中指出：“古者宗教领袖即是政治领袖”，“祝者即舞者，舞即巫也。”“由巫而史，而为王者的行政官吏；王者自己虽为政治领袖，同时仍为群巫之长。卜辞中常有王卜王贞之辞，乃是王亲自卜问。”^⑨商汤之为大巫，于古文献多有记载。其中著名的便是汤祷桑林的故事。其事最早见于《荀子》，而《吕氏春秋·慎大篇》记载为详：

汤克夏而正天下。天大旱五年不收。汤乃以身祷于桑林曰：余一人有罪，无及万夫。万夫有罪，在余一人。无以一人之不敏，使上帝鬼神伤民命。于是剪其发、磨其手，以身为牺牲，用祈福于上帝。民乃甚说，雨乃大至！

另外，《尸子》《淮南子》《说苑》诸书均有大致相同的记载。汤之为大巫，无需置疑。

颂诗《那》《烈祖》可能即为商汤在灭夏建国后，作为国王又为群巫之长的身份，率领国人隆重祭祀祖先时所作。《左传·昭公二十一年》记齐晏子引《烈祖》诗：“诗曰：‘亦有和羹，既戒既平。奏假无言，时靡有争。’先王之济（成）五味、和声也，以平其心，成其政也。”前引《尚书正义》曰：“所言先王，惟有汤耳。”《左传》载齐晏子话，直接称《烈祖》的主人公为“先王”，则《那》《烈祖》的作者为汤王无疑。有关先商烈祖的业绩，最初自然由历代巫祝口耳相承，最后由汤王综其成，而有《那》《烈祖》，故诗中均以汤王的口吻叙述。所谓“自古在昔，先民有作”，“嗟

嗟烈祖，有秩斯祜”，乃汤王追叙并赞美先祖之辞。两诗末尾“顾予烝尝，汤孙之将”仍以汤王的口吻直接呼告：

烈祖烈宗啊，请都来享用这些祭品吧！这是你们的子孙
——我成汤——奉献给你们的嘉肴美乐，

由此看来，《商颂》中《那》《烈祖》两诗的成篇，至迟也当在商汤之时了。当然，今天见到的《那》《烈祖》定非当初的原貌。因为在以后的流传过程中，又经过了不断增添或删改，其直接证据便是正考父之“校”和孔子之“删”。

现存《商颂》中另三篇，《长发》由商王始祖契而及相土，最后盛赞商汤与伊尹，当作于商汤与伊尹之后。《玄鸟》《殷武》两诗由“天命玄鸟，降而生商”而及商汤王，最后又咏高宗武丁，是成篇又在《长发》之后，盖在商代后期矣。而以上诸商颂，咏商族祖先、叙商族历史的主题则不变。

三、《商颂》由殷太师少师传入周室

古者，本民族的历史文化、先祖业绩以“颂”为载体而流传，且为统治阶层所独占。起初，主持“颂”之仪式者为巫史祝合一，且由酋长或国王兼任。以后，国事渐繁，巫、史、祝遂分离为专职，而他们仍俱为统治阶层。“颂”既为族谱、为宗庙祀典之文本，始终与本民族共存亡。到了阶级社会，作为民族史诗的“颂”，便与“九鼎”一起，共为国家政权之象征。由《烈祖》诗可知，在祭祀神灵祖先时，要进酒献牲。“鼎”正为祭祖时盛祭品之用，而“颂”则为祭祀之歌舞辞：一为物质、一为文化，本是表里合一的。“颂”和“鼎”都是神权、族权、政权的象征。因此，当一个民族政权推翻另一民族政权时，便要“毁其宗庙，迁其重器”（《孟子·梁惠王下》）。“宗庙”里包含着“颂”，“重器”则指“鼎”而言。

夏商周三代更替，均伴随有迁鼎之说。《墨子·耕柱》：“昔者，

夏后开使蜚廉折金于山川，而陶铸之于昆吾。是使翁难雉乙（按，卜人名），卜于白若（按，百灵）之龟，曰：“鼎成，三足而方，……以祭于昆吾之虚，上乡（尚飨）！”乙又言兆之由，曰：“飨矣，逢逢白云，一南一北，一西一东。九鼎既成，迁于三国。”夏后氏失之，殷人受之；殷人失之，周人受之。”《左传·宣公三年》：“桀有昏德，鼎迁于商。……商纣暴虐，鼎迁于周。”其实，夏商周三代更替，在迁移其祭祀重器九鼎的同时，也必毁坏或接替其前代的祭祀歌舞如“颂”之类祀典族谱的。只是有关这后一方面的情况，因文献记载未详，而不为学者所留意。然探隐钩沉，尚可得其线索。

经孔子删定后的《诗经》，存颂诗 40 篇，其中“周颂” 31 篇，“鲁颂” 4 篇，“商颂” 5 篇，而不见“夏颂”。但夏代同样有祭祀活动，并有由巫史宗祝口耳相传的如“颂”之类祀典文辞，则是可以肯定的。这一点只要我们看看河南伊洛河流域二里头遗址所出土的夏代宫殿遗址以及用于祭祀礼仪的大量青铜器、玉石器便可明了。此外，在《商颂·长发》里，还为我们提供了一条有关商汤接受夏代史传典籍的消息。据《长发》记载，商汤先灭了夏朝的附属国韦、顾、昆吾，然后灭了夏桀，所谓：“韦顾既伐，昆吾夏桀。”在这一系列灭夏过程中，汤王还接受了夏朝的祀典国法：

受小球大球，为下国缀旒，何天之休。……

受小共大共，为下国骏厖，何天之龙。……

章太炎《蜀汉闲话》指出：“《商颂·长发篇》，受小球大球，受小共大共。《毛传》球训王，共训法，自有据。案吕氏《先识篇》，夏太史令终古出其图法，执而泣之，乃出奔如商。汤喜，而告诸侯曰，夏王无道，守法之臣自归于商。此所谓受小法大法也。《书序》，夏师败绩，汤遂存之。遂伐三鬷，俘厥宝玉。谊伯、仲伯作《宝典》。此所谓受小玉大玉也。盖玉以班瑞群后，法以统制诸侯。

共主之守，莫大于此。是以受之则为下国缀旒，为下国骏厖矣。《逸周书·世俘解》说武王克殷（祭庙），亦云矢圭矢宪（陈玉陈法）。其意并同。”章太炎先生正确指出，商汤所接受夏之“小共（法）大共（法）”即夏太史令终古所献之图法。陈子展先生则进一步指出，这“图法”与夏民族的古史传说有关：

章太炎所引《吕氏·先识篇》“夏太史令终古出其图法奔商。”何谓图法？法已明矣，图者维何？盖古言图法，犹今言图书法令也。夏后氏之世有何图书？今已不可确考。殆知古史传说中之《河图》《洛书》《三坟》《五典》《八索》《九丘》，以及唐虞夏《尚书》《大禹谟》《禹贡》之类乎？又引《逸周书·世俘篇》矢圭矢宪，其意谓陈玉陈法，盖谓陈所俘获于殷商王朝之宝玉法令乎？是则诚与《长发》之受球受共之义同也。吾人据此可以推测书契之初，三代之际，夏商皆已有史官掌图书法令之职。^⑩

陈子展先生认为夏代已有史官职掌的图书法令，其内容与夏民族古史传说有关，是为卓见。需要补充的是，远古时代的史官即巫官，远古时代的所谓法令亦由巫官职掌，所谓神判法^⑪。因此，这有关夏民族古史传说的图书法令实即祀典文辞之类，其中当包括“夏颂”在内。只不过夏代尚未有文字，有关内容只能靠巫史卜祝口耳相传，或仅有刻划图画而已，所以难被后人所详知。

《长发》诗写商汤灭夏，特别强调其接受夏之祭典法令与宝玉，足见其与国家政权之关系。此一传统，复见于周之灭商，即太炎先生引《逸周书·世俘解》所谓武王克殷祭庙而矢圭矢宪（陈玉陈法）。由此，我们可进一步讨论“商颂”之流传。

周武王伐纣，革殷之命，既夺得了殷人祭祖之九鼎，也获得了殷人祭祖之乐器与祭典“商颂”。其事并见于《逸周书》和《史记》。《周本纪》载，周武王灭商纣王之后：

命南宫括、史佚展（殷之）九鼎、保玉。

《逸周书·世俘解》则曰：

辛亥，荐俘殷王鼎。武王乃翼矢珪矢宪，告天宗上帝。
以上为获鼎。《殷本纪》又记周人获殷人祭祀乐器歌辞：

纣愈淫乱。微子数谏不听，乃与太师少师谋，遂去。……

殷之太师少师乃持其祭乐器奔周。武王遂率诸侯伐纣。

其事正与前引《吕氏春秋·先识篇》载“夏太史令终古出其图法奔商”一样。殷太师、少师以为殷道已亡，故持象征着殷族神权、族权、政权的“祭乐器奔周”。在《宋微子世家》里还具体交待了微子与太师少师相“谋”的具体内容。微子说：“今殷其典丧，若涉水无津涯。”太师则解释道：“今殷民乃陋淫神祇之祀。”可见，所谓殷典实指殷之祀典。在甲骨文周祭制度“翌”“祭”“乡”等五种祀典中，于每种祀典举行之前，都要先举行一种“工典”祭。于省吾先生解释说：“工典”的“工”应读为“贡”，“典”指的是简册，“言其贡典，是就祭祀时献其典册，以致其祝告之词也。”（《甲骨文字释林》第71页）这所致祭的典册，自然是包括先王、先妣的人名、本民族的历史、祭礼时的乐曲辞语等等内容的。这进一步证明，殷代的所谓“典”，是专指祀典而言。前云“颂”之祭祀活动是歌舞舞三位一体。互相对照，则知殷太师奔周时所持“祭乐器”实包括“祀典”在内。这“祀典”亦即“商颂”之文本。我们还可以引《周本纪》的一段话作佐证：

（周）尹佚筮祝曰：“殷之末孙季纣，殄废先王明德，侮蔑神祇不祀，昏暴商邑百姓，其章显闻于天皇上帝。”于是武王再拜稽首，曰：“膺更大命，革殷，受天明命。”

周伊佚筮祝历数殷纣之罪状为“殄废先王明德，侮蔑神祇不祀”，说殷纣王不祭祀祖先，将先祖的明德伟业都废忘了，真可谓是忘祖忘典，所以周人要取而代之。其事正好与《殷本纪》《宋微子世家》所叙互为印证。

如前所述，“商颂”本是商人祭祀祖先时的诗乐舞三位一体之

文本，其主持者初为商族之先公先王，其后则为专职之巫史乐师。所以《殷本纪》说“持其祭乐器奔周”者为殷之太师少师，而《逸周书·克殷解》则曰周武王克殷后，“乃命南宫百达、史佚迁九鼎三巫。”三巫亦太师少师之类也。“九鼎”为殷人祭祀时所用之祭器，“三巫”则为殷人祭祀乐舞的主持者。其主祀者为巫，而其内容实即“商颂”也。

有关这一推论还有另一证据。《逸周书·世俘解》曰：“辛亥，荐俘殷王鼎。武王乃翼矢珪矢宪，告天宗上帝。”又曰：“甲寅，谒戎殷于牧野。王佩赤白旂，龠人奏《武》。王入，进《万》，献《明明》三终。”《武舞》乃周人祭乐舞，而《万舞》原为殷人祭乐舞。在《商颂·那篇》即已出现，曰：“庸鼓有斿，《万舞》有奕。”据裘锡圭先生考证，在甲骨文里《万舞》之《万》还作祭祀名（如：“甲申卜，今日万，不雨”《粹》784）和人名（如：“王其乎万舞。”《人文》1954），裘先生说：“称万的人当因从事‘万舞’一类工作而得名。”^⑫《万舞》为商人祭祀舞，可以肯定。武王克殷后，周人先奏自己的祭祀舞曲《武舞》，以示庆贺；^⑬再献殷人之祭祀乐曲《万舞》，表示已夺得殷人神权、族权与政权。这是《商颂》为殷人所得之明证。

四、《商颂》复从周室归还殷商后裔宋人

《商颂》连同商人的祭乐器与祭盛器“九鼎”被周人夺得后，大概一直被保存在周人王庭里。《尚书·多士》载周公言：“惟尔知，惟殷先人有册有典，殷革夏命。”说明周人是掌有商人的册典的。这里的“典”即前文论证的祀典《商颂》。周公说，这祀典里记载有“殷革夏命”事，正好与《玄鸟》《长发》《殷武》诸“商颂”盛赞商汤灭夏事若合符节。

直到春秋战国时期，由于社会发生变革，夏商西周三代的神权、族权观念已渐趋淡化，而人文自觉精神勃兴。《毛诗序》说：

春秋时期，“礼乐废坏”。《郑笺》：“礼乐废坏者，君怠慢于为政，不修祭祀朝聘养贤待宾之事，有司忘其礼之仪制，乐师失其声之曲折。”于是，“王者之迹熄而诗亡；诗亡，然后《春秋》作。”（《孟子·离娄》）以事神祭祖为职业的巫师、乐师逐渐消退，而职业史家代起。颂诗那种记载民族历史、赞咏先祖业绩的史诗功能，由散文化的编年史书所代替，是谓“诗亡然后《春秋》作”。

此时，对周人来说，《商颂》已失去了其原有的象征神权、族权、政权的神圣意义。而宋国，又是周成王时周公平定“三监”之乱后命殷旧臣“微子开代殷后”而建立者，与周的关系原本友好。宋，是商祀的唯一承继者。《史记·殷本纪》：“立微子于宋，以续殷后焉。”《鲁周公世家》：“封微子于宋，以奉殷祀。”《管蔡世家》“封微子启于宋，以续殷祀。”《宋微子世家》：“命微子开代殷后，奉其先祀。”由宋续承殷商族的祖宗祭祀制度，无疑也就是由宋来承继“商颂”。因此，将《商颂》交给宋人，亦可谓“还璧归赵”。在以上双重背景下，到宋襄公之前，宋国大夫正考父从周太师那里求得《商颂》残简十二篇，并加以校定，也就在情理之中了。

《商颂》因时代变迁、礼乐废坏而不断散失，到春秋前期正考父时存十二篇，到春秋后期孔子时又仅存五篇。而这仅存的五篇，亦定非其原始面貌了。其间至少已经过了正考父、孔子的润色删改，渗入了后代人的一些观念色素（如王国维《说商颂》下指出，《商颂》中一些“人地名，与殷时之称不类，而仅与周时之称相类；所用之成语，并不与周初类，而与宗周中叶以后相类”）。可以想见，原始《商颂》中有关商族历史文化的许多内容已经亡佚了，这是十分可惜的。

然而，尽管如此，这仅存的又经删改的五篇《商颂》，还是为我们保存了有关商史中一些十分重要的内容。这又是不幸中之大

幸。有关《商颂》五篇的史料价值，司马迁有过很好的评述，其《殷本纪》结尾载：

太史公曰：余以《颂》次契之事，自成汤以来，采于《书》《诗》。

注：

- ①清人王先谦：《诗三家义集疏》。
- ②《史记·宋微子世家》，中华书局1982年版，第五册第1633页。
- ③王国维：《观堂集林》第1册《说商颂》，中华书局1959年版第113至115页；郭绍虞说见《古史辨》第三册俞平伯《论〈商颂〉的年代》文所引。
- ④陈子展：《诗经直解》1065至1066页，复旦大学出版社1983年版。
- ⑤姜亮夫师：《楚辞学论文集》278页，上海古籍出版社1984年版。
- ⑥王延林：《常用古文字字典》“福”字条，上海书画出版社1987年版；徐中舒主编《甲骨文字典》“福”字条，四川辞书出版社1991年版。
- ⑦杨希枚：《先秦文化史论集》第828—829页，中国社会科学出版社1995年版。
- ⑧陈子展：《诗经直解》第1191页。
- ⑨陈梦家：《商代的神话与巫术》，《燕京学报》第20期。
- ⑩陈子展：《诗经直解》1204页。
- ⑪童恩正：《中国古代的巫、巫术》、《中国社会科学》1995年第5期。
- ⑫裘锡圭：《古文字论集》206至209页，中华书局1992年版。
- ⑬详高亨：《文史述林·周代大武乐考释》，中华书局1980年版80至116页。

附记：本文是笔者1996年至1999年在中国社会科学院历史研究所师从李学勤先生从事博士后科研时所作的博士后出站报告《“诗经”与夏商周历史文化研究》中的一章，研究过程中得到了李学勤师的指导，谨此致谢。

作者工作单位：中国社会科学院历史研究所